12. klase. 8. ieskaite. Atoma kodols.

2.variants.

1. Vai apgalvojums ir pareizs?
	
	
	Jā
	Nē

	1.
	Neitroni ir lādēti negatīvi.
	
	

	2.
	Protoni ir lādēti pozitīvi.
	
	

	3.
	Elektronu un protonu skaits atomā ir vienāds.
	
	

	4.
	Protona un elektrona masa ir vienāda.
	
	


	5.
	Protona un neitrona masa ir aptuveni vienāda.
	
	

	6.
	Atoma kodols nav lādēts.
	
	

	7.
	Gamma starojums nav elektromagnētiskais starojums.
	
	

	8.
	Gamma starojumam ir lielāka caurspiešanās spēja vielās nekā alfa starojumam.
	
	

	9.
	Viena un tā paša elementa izotopu kodoli atšķiras ar protonu skaitu tajos.
	
	

	10.
	Ja atoms nav jonizēts, tad tajā protonu un neitronu skaits nav vienāds.
	
	


10 p.

2. Ierakstīt atbilstošo!

1. 6C11 → 5B11 + .................... .

2. .................... → 88Ra230 + 2He4.

3. 90Th231 → -1e0 + .................... .

4. 88Ra226 → 2He4 + .................... .

5. Dzīvnieki un augi satur oglekli 6C12, kas nav radioaktīvs, un 6C14, kas ir radioaktīvs. Pēc auga vai dzīvnieka bojāejas radioaktīvā oglekļa 6C14 saturs tajos .................... .

6. Atomelektrostacijās urāna kodolā esošā enerģija pārvēršas .................... enerģijā.

7. Laika intervālu, kādā sabrūk puse radioaktīvā izotopa kodolu, sauc par .................... .

8. Ūdeņraža atoma 1H3 kodolā ir .................... neitroni.

8 p.

3. Izvēlies pareizo atbildi!
1. – 4. jautājums ir saistīts ar ķīmiskā elementa atomu, kura kārtas skaitlis ir 26 un relatīvā atommasa 56.
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1. Protonu skaits kodolā ir

A   26

B   13

C   30

D   56

E   82

2. Neitronu skaits kodolā ir

A   26

B   13

C   30

D   56

E   82

3. Elektronu skaits atomā ir

A   26

B   13

C   30

D   56

E   82

4. Kodola lādiņš ir

A   +26
B   –26

C   +56

D   –30

E   0
Zīmējums attiecas uz 5. – 8. jautājumu. Tajā attēlota mēģinājuma shēma radioaktīvas vielas pētīšanai elektriskajā laukā.
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5. Ar kuru burtu ir apzīmēta neitronu plūsma?

A   a

B   b

C   c

D   a un c

6. Ar kuru burtu ir apzīmēti β stari?

A   a

B   b

C   c

D   a un b 

7. Ar kuru burtu ir apzīmēti α stari?

A   a

B   b

C   c

D   b un c

8. Ar kuru burtu ir apzīmēti γ stari?

A   a

B   b

C   c

D   a un c

9. Kāda izotopa pussabrukšanas periods ir viena diena. Cik daudz šī izotopa būs palicis otrās dienas beigās?

A   nebūs nemaz
B   puse

C   ceturtdaļa

D   astotdaļa

10. Kuru daļiņu plūsmai piemīt lielāka caurspiešanās spēja?

A   elektronu

B   protonu

C   neitronu

D   alfa daļiņu

11. un 12. jautājums ir saistīts ar šo grafiku, kurā attēlots radioaktīvas vielas sabrukšanas process 10 gados. Vielas masa ir 10 g.

11. Vielas pussabrukšanas periods ir intervālā

A   1,5 – 2,5 gadi

B   3 – 4 gadi

C   4 – 5 gadi


D   5 – 6 gadi

12. Cik daudz radioaktīvās vielas būs palicis pēc 1 gada?

A   10 g
B   8 g

C   4 g

D   5 g

E   7 g

12 p.
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